
Pesquisa:
“Os jovens, a educação 
e o Ensino Técnico”

Outubro de 2016



Metodologia

Coleta de dados

Foram entrevistados 2.002 jovens, com idade entre 13 e 18 anos. 
Todas as entrevistas de menores de 18 anos foram formalmente 
autorizadas pelos respectivos responsáveis. A margem de erro é de 
2 pontos para mais ou para menos, com intervalo de confiança de 2 pontos para mais ou para menos, com intervalo de confiança de 
95%. As entrevistas foram domiciliares.

Coleta de dados
Os dados foram coletados dos dias 8 a 18 de outubro de 2016.



Imagem e 
percepções sobre 
o Ensino Técnicoo Ensino Técnico



7,6%7,6% 42,3%42,3% 29,1%29,1%

2,9%2,9%

1,1%1,1%
15,7%15,7%

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não sabe Não respondeu

Ensino Técnico é bem avaliado pelos jovens

Pergunta: Utilizando uma escala de ótimo, bom, regular, ruim ou péssimo, como você avalia o ensino técnico no Brasil? (Estimulada e única)

7,6%7,6% 42,3%42,3% 29,1%29,1% 15,7%15,7%

1,3%1,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%



Avaliação do Ensino Técnico, por região

12,4%12,4%

7,3%7,3%

42,2%42,2%

47,7%47,7%

27,5%27,5%

28,8%28,8%

2,6%2,6%

3,0%3,0%

1,2%1,2%

1,6%1,6%

13,9%13,9%

10,9%10,9%

Norte/Centro-Oeste

Sudeste

Ótimo Bom Regular Ruim Péssimo Não sabe Não respondeu

Pergunta: Utilizando uma escala de ótimo, bom, regular, ruim ou péssimo, como você avalia o ensino técnico no Brasil?  
(Estimulada e única; Nordeste=612; Norte/Centro-Oeste=346; Sudeste=770; Sul=274; Total=2002)

6,0%6,0%

6,2%6,2%

7,6%7,6%

35,0%35,0%

43,4%43,4%

42,3%42,3%

29,4%29,4%

31,0%31,0%

29,1%29,1%

3,1%3,1%

2,6%2,6%

2,9%2,9%

0,3%0,3%

1,8%1,8%

1,1%1,1%

23,0%23,0%

15,0%15,0%

15,7%15,7%

3,1%3,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nordeste

Sul

Total



1,6%

1,8%

1,8%

1,8%

1,9%

2,9%

3,2%

3,9%

4,4%

4,5%

5,4%

8,9%

Formação

Emprego

Futuro

Nada

Estudar

Trabalho

Oportunidade

Aprendizado

Computação/computador/informática

Tecnologia

Cursos

Profissão/profissionalização

Ensino Técnico é associado à formação e oportunidade

67,6% 
fazem

associação
ao Ensino

Pergunta: Quando você pensa em Ensino Técnico, qual palavra ou imagem que lhe vem à mente? (Espontânea)

29,6%

1,0%

1,0%

1,0%

1,1%

1,1%

1,3%

1,3%

1,6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Não sabe

Nenhuma

Enfermagem

Preparação

Especialização

Profissional técnico

Bom

Conhecimento

Formação ao Ensino
Técnico



Maioria vê pontos positivos no Ensino Técnico,

visto como formação profissional

72,4% 
citam algum

ponto
positivo

7,3%7,3%

15,3%15,3%

15,6%15,6%

6,3%6,3%

9,0%9,0%

9,3%

11,3%

12,1%

13,0%

16,5%

21,6%

24,7%

Ter um trabalho sem precisar de diploma de nível superior

Curso mais prático

Bons salários

Ter mais conhecimento

Prepara melhor para o mercado

Boa aceitação no mercado de trabalho

Começo na carreira profissional

1º Ponto Positivo 2º Ponto Positivo

Pergunta: Na sua opinião, qual é o principal ponto positivo do Ensino Técnico? E o segundo? (Espontânea, até duas)

positivo

2,3%

24,0%

1,3%

3,2%

3,7%

6,1%

6,3%

7,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Não respondeu

Não sabe

Nenhum

Outros

Materiais mais baratos

Mais barato/menor custo

Cursos mais focados

Menor duração/mais rápidos



Maioria não vê pontos negativos no Ensino Técnico;

crítica mais comum é duração dos cursos

60,2%
não veem

pontos
negativos

4,3%

4,7%

5,2%

5,3%

5,3%

12,4%

Salários baixos

Pouca informação sobre os cursos

Formação ruim/despreparada

Carreira profissional pouco promissora

Poucos cursos ofertados

Curso rápido

1º Ponto negativo 2º Ponto negativo

Pergunta: E qual o principal ponto negativo do Ensino Técnico? E o segundo? (Espontânea, até duas)

negativos
no Ensino
Técnico

4,2%

34,0%

22,0%

4,3%

3,0%

3,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Não respondeu

Não sabe

Nenhum

Outros

Trabalho pouco qualificado

Poucas oportunidades no mercado de trabalho



40%

60%

80%

100%

Média Não sabe Não 

respondeu

8,2 0,6% 10,7%

Importância de um curso técnico para conseguir

o 1º emprego é considerada alta

76,1%

Pergunta: (PARA QUEM FEZ/ESTÁ FAZENDO/PRETENDE FAZER CURSO TÉCNICO) Utilizando uma escala de 0 a 10, em que 0 é nenhuma importância e 
10 é muita importância, qual o grau de importância que você acredita que esse curso técnico tem: Para conseguir seu primeiro emprego (Estimulada e 

única; n=952)

1,0% 0,4% 0,4% 0,4% 1,7%
5,2% 3,5%

8,4%

22,1%

16,9%

28,7%

0%

20%

40%

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10



39,2%
40%

60%

80%

100%

Média Não sabe Não 

respondeu

8,7 0,6% 10,7%

Importância de um curso técnico

para o futuro profissional é ainda mais alta

79,5%

Pergunta: (PARA QUEM FEZ/ESTÁ FAZENDO/PRETENDE FAZER CURSO TÉCNICO) Utilizando uma escala de 0 a 10, em que 0 é nenhuma importância e 
10 é muita importância, qual o grau de importância que você acredita que esse curso técnico tem: No seu futuro profissional (Estimulada e única)

0,4% 0,2% 0,3% 0,5% 0,7%
3,5% 3,7%

6,5%

16,2% 17,6%

39,2%

0%

20%

40%

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10



0,7%

1,7%

2,5%

2,6%

5,9%

9,3%

10,0%

11,7%

22,3%

PRONATEC

FAETEC

SESC
FATEC

SESI

Institutos Federais

ETEC

SENAC

SENAI

Recall das instituições de Ensino Técnico

52,2% 
citam alguma

instituição
de Ensino

Pergunta: Na sua opinião, quais são as principais Instituições de Ensino Técnico no Brasil? (Estimulada e única)

5,5%

37,9%

1,9%

0,9%

1,6%

0,7%

0,7%

0,7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Não respondeu

Não sabe

Não conheço

Não lembro

Nenhum

CEFET

Institutos Tecnológicos

PRONATEC
de Ensino
Técnico



16,8% já fizeram ou estão cursando Ensino Técnico

1,8%1,8%

Sim, já fez Sim, está fazendo Não Não sabe Não respondeu

Pergunta: Você já fez ou está fazendo algum curso técnico, sim ou não? (Espontânea, até duas)

10,7%10,7% 5,9%5,9% 80,2%80,2%

1,8%1,8%

1,3%1,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%



40%

60%

80%

100%

Média Não respondeu

7,9 6,9%

Quem faz Ensino Técnico se diz bastante realizado

73,5%

Pergunta: (PARA QUEM ESTÁ FEZ/FAZENDO CURSO) Agora, utilizando uma escala de 0 a 10, em que 0 é nada realizado e 10 é totalmente realizado, o 
quão realizado você se sente/sentiu ao fazer este curso técnico? (Estimulada e única; n=333)

0,6% 1,5% 1,5% 1,2%

7,2% 7,5%

12,9%

19,8% 18,3%
22,5%

0%

20%

40%

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10



Sim Não Não sabe Não respondeu

Quase metade dos que já fizeram um pretende

fazer algum outro curso de Ensino Técnico

Pergunta: (PARA QUEM ESTÁ FEZ/FAZENDO CURSO) Você pretende fazer algum OUTRO curso de ensino técnico, sim ou não? (Estimulada e única; n=333)

47,7%47,7% 40,5%40,5% 7,5%7,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%



Dentre quem não fez ou faz

curso técnico, maioria pretende fazer

23,5%23,5% 27,4%27,4% 34,0%34,0%
13,4%13,4%

Sim, com certeza Sim, provavelmente Não Não sabe Não respondeu

Pergunta: (PARA QUEM NÃO FEZ CURSO TÉCNICO)Você pretende fazer algum curso de ensino técnico, sim ou não? : (Estimulada e única; n=1669)

23,5%23,5% 27,4%27,4% 34,0%34,0%
13,4%13,4%

1,6%1,6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%



4,9%

10,6%

16,0%

48,4%

Não pretendo porque não quero continuar estudando

Não pretendo pois não há cursos técnicos na área 
que pretendo me formar

Não pretendo porque tenho poucas informações 
sobre curso técnico

Não pretendo porque vou tentar cursar uma 
universidade

Quem não pretende fazer curso técnico,

explicação é plano de cursar uma universidade

Pergunta: (PARA QUEM NÃO PRETENDE FAZER TÉCNICO) Das opções que vou lhe mostrar, qual é a que mais se encaixa no seu perfil? (Estimulada e única; n=568)

6,5%

8,1%

2,3%

3,2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Não sabe

Não respondeu

Outros

Não pretendo porque o ensino técnico é pouco 
valorizado no Brasil



Sim Não Não sabe Não respondeu

Só 1 de cada 4 jovens vê preconceito contra o Ensino Técnico

Pergunta: Na sua opinião, há preconceito em relação ao profissional formado no Ensino Técnico no Brasil, sim ou não? (Estimulada e única)

25,1%25,1% 64,8%64,8% 9,6%9,6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%



Visão sobre preconceito, por região

24,8%24,8%

25,1%25,1%

29,2%29,2%

67,3%67,3%

64,8%64,8%

67,3%67,3%

7,5%7,5%

9,6%9,6%

3,5%3,5%

Sudeste

Total

Norte/Centro-Oeste

Sim Não Não sabe Não respondeu

Pergunta: Na sua opinião, há preconceito em relação ao profissional formado no Ensino Técnico no Brasil, sim ou não? (Estimulada e única; Nordeste=612; 
Norte/Centro-Oeste=346; Sudeste=770; Sul=274; Total=2002)

21,5%21,5%

24,8%24,8%

24,8%24,8%

69,3%69,3%

58,3%58,3%

67,3%67,3%

9,1%9,1%

15,8%15,8%

7,5%7,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sul

Nordeste

Sudeste



Mudanças no 
Ensino Médio



53,2%53,2% 41,6%41,6% 4,9%4,9%

Sim Não Não sabe Não respondeu

Pouco mais da metade dos jovens

sabe das mudanças no ensino médio

Pergunta: Você teve conhecimento, mesmo que só de ouvir falar, da mudança que o Governo Federal fez no Ensino Médio, sim ou não? (Estimulada e única)

53,2%53,2% 41,6%41,6% 4,9%4,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%



Conhecimento sobre mudanças

é maior no Sul e menor no Nordeste

56,9%56,9%

65,7%65,7%

38,7%38,7%

32,5%32,5%

4,9%4,9%

4,3%4,3%

1,8%1,8%

Norte/Centro-Oeste

Sul

Sim Não Não sabe Não respondeu

Pergunta: Você teve conhecimento, mesmo que só de ouvir falar, da mudança que o Governo Federal fez no Ensino Médio, sim ou não? (Estimulada e única; 
Nordeste=612; Norte/Centro-Oeste=346; Sudeste=770; Sul=274; Total=2002)

45,9%45,9%

53,0%53,0%

53,2%53,2%

43,8%43,8%

44,4%44,4%

41,6%41,6%

9,6%9,6%

2,6%2,6%

4,9%4,9%

0,7%0,7%

0,2%0,2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nordeste

Sudeste

Total



Muito informado Informado Pouco informado Nada informado Não respondeu

Mas, dentre quem sabe, mais da metade

admite ser mal informado sobre as mudanças 

Pergunta: (PARA QUEM DISSE SIM) E em relação a essa mudança, você se considera: (Estimulada e única; n=1066)

9,3%9,3% 38,9%38,9% 47,3%47,3% 4,4%4,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%



Aprovação das principais mudanças no ensino médio

61,5%61,5%

65,3%65,3%

5,4%5,4%

6,0%6,0%

31,7%31,7%

26,5%26,5%

1,2%1,2%

2,0%2,0%

Possibilitar que o aluno escolha parte 

O aluno poder substituir as matérias 
tradicionais por matérias do ensino 

profissionalizante a partir da metade do 
Ensino Médio

A favor Nem a favor, nem contra Contra Não sabe Não respondeu

Pergunta: No mês passado, o Governo Federal promoveu algumas mudanças no Ensino Médio. Gostaria de saber se você é favor ou contra as seguintes 
mudanças: (Estimulada e única)

36,1%36,1%

61,5%61,5%

5,4%5,4%

5,4%5,4%

57,2%57,2%

31,7%31,7%

1,2%1,2%

1,2%1,2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Aumento da carga de aula diária de 4h 
para 7h 

Possibilitar que o aluno escolha parte 
das disciplinas que pretende cursar



Aprovação da substituição de matérias tradicionais

por profissionalizantes, por região

65,3%65,3%

65,6%65,6%

68,2%68,2%

6,0%6,0%

6,4%6,4%

3,6%3,6%

26,5%26,5%

26,0%26,0%

25,5%25,5%

2,0%2,0%

2,1%2,1%

2,2%2,2%

Total

Sudeste

Sul

A favor Nem a favor, nem contra Contra Não sabe Não respondeu

Pergunta: O aluno poder substituir as matérias tradicionais por matérias do ensino profissionalizante a partir da metade do Ensino Médio : (Estimulada e única; 
Nordeste=612; Norte/Centro-Oeste=346; Sudeste=770; Sul=274; Total=2002)

63,9%63,9%

65,0%65,0%

65,3%65,3%

7,4%7,4%

4,6%4,6%

6,0%6,0%

25,7%25,7%

29,8%29,8%

26,5%26,5%

2,8%2,8%

0,6%0,6%

2,0%2,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nordeste

Norte/Centro-Oeste

Total



Perfil da Amostra



17,3%

30,6%

38,5%

Norte/Centro-Oeste

Nordeste

Sudeste

Pergunta: Região onde mora: (Estimulada e única)

13,7%

17,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sul

Norte/Centro-Oeste



Observação: A partir da pergunta 

Ampla maioria se vê como classe média

13,2%

78,6%

6,6%

Baixa renda

Média renda

Alta renda

Observação: A partir da pergunta 
“Pensando na renda e no padrão de vida da 
sua casa, você classificaria sua família 
como”, a categorização por nível de renda 
que passa a ser utilizada nesta  pesquisa  
foi feita da seguinte forma:

ALTA RENDA = Muito rico + rico  + classe 
média-alta

MÉDIA RENDA =  classe média-média + 
média-baixa

BAIXA RENDA = pobre + muito pobre

0,6%

0,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Não respondeu

Não sabe



2,3%

32,5%

32,4%

10,4%

1,4%

Só lê e escreve

Fundamental

Médio

Superior

Pós-graduação

Nível de escolaridade do pai

Pergunta: Qual o nível de escolaridade do seu pai? (Estimulada e única)

14,6%

0,6%

2,4%

3,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Não sabe

Não respondeu

Não tenho pai

Sem escolaridade e/ou analfabeto



Nível de escolaridade da mãe

2,2%

33,1%

37,0%

12,9%

2,4%

Sem escolaridade e/ou 

Só lê e escreve

Fundamental

Médio

Superior

Pós-graduação

Pergunta: E qual o nível de escolaridade da sua mãe? (Estimulada e única)

9,0%

0,4%

0,8%

2,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Não sabe

Não respondeu

Não tenho mãe

Sem escolaridade e/ou 
analfabeta



89,2%89,2% 10,8%10,8%

Sim Não

Ampla maioria estuda atualmente

Pergunta: Atualmente você estuda, sim ou não? (Estimulada e única)

89,2%89,2% 10,8%10,8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%



85,8%85,8%

13,8%13,8%

0,3%0,3%

Pública Particular Não respondeu

Maior parte dos que estudam estão em escola pública

Pergunta: (PARA QUEM ESTUDA)Você estuda em escola pública ou particular? (Estimulada e única; n=1786)

0,3%0,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%



Concluiu Interrompeu Não sabe Não respondeu

Dentre quem não estuda, maior

parte interrompeu os estudos

33,8%33,8% 58,8%58,8% 6,9%6,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pergunta: (PARA QUEM NÃO ESTUDA) Você já concluiu ou você interrompeu seus estudos? (Estimulada e única; n=216)



18,2% dos jovens trabalham

18,2%18,2% 81,7%81,7%

Sim Não Não sabe Não respondeu

Pergunta: Atualmente você trabalha, sim ou não? (Estimulada e única)

18,2%18,2% 81,7%81,7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%



1,4%

2,2%

2,7%

2,7%

3,3%

3,3%

3,6%

7,4%

12,9%

21,1%

21,4%

Pedreiro/pintor
Entregador
Agricultor
Ambulante

Garçom
Recepcionista/secretária

Babá/cuidador
Estagiário/jovem aprendiz

Vendedor
Ajudante/auxiliar/assistente

Atendente

Ocupações declaradas por quem trabalha

Pergunta:  (PARA QUEM TRABALHA) Qual a sua ocupação? (Espontânea; n=365)

1,6%

9,6%

1,1%

1,1%

1,1%

1,4%

1,4%

1,4%

1,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Não respondeu
Outros

Cabelereiro/manicure
Jardineiro

Serviços em eventos
Empacotador

Lavador de  carros
Mecânico

Pedreiro/pintor


